

补上短板 强化特色 分享收益

——乡村产业迈向高质量发展一线观察

新华社记者

乡村振兴，产业兴旺是基础。新华社记者近日深入湖南、贵州、江西、黑龙江等地乡村了解到，各地大力推进产业提档升级、巩固拓展脱贫攻坚成果，深入做强优势产业、壮大发展动能，优化利益联结机制、持续带动群众增收，乡村产业正在迈向高质量发展。

接续发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，看乡村产业发展如何补短板

金风送爽，瓜果飘香，行走在武陵山区，到处洋溢着丰收的喜悦。

经过前些年的脱贫攻坚，武陵山区立足当地特色资源，推动乡村产业发展壮大，“一县一特、一村一品”“多乡有产业、村村有基地”的产业布局基本形成。

在采访过程中，有乡党委书记询问能否帮忙销售香菇。原来，这个乡发展香菇产业，销售的多是初级产品，没有商标，缺乏商品化包装，销路有限。

这个乡香菇产业面临的问题具有一定代表性。2020年年底公布的数据显示，全国建成扶贫产业基地30多万个，发展合作社72万家，产业扶贫政策覆盖98%的贫困户。脱贫地区的产业具备了一定基础。

但脱贫地区的乡村产业，不同程度存在品牌影响有限、竞争力不强、销售不畅等问题。要全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，必须对脱贫地区产业进行接续帮扶，补齐营销、技术、设施等短板，促进产业提档升级。

8月31日，薇娅一场公益性质的直播带货，将贵州省石阡县的“紫孔雀”红茶推介给网友，不到10分钟就销售近万单，销售额近40万元。这刷新了石阡县许多茶企负责人对网络营销的认知。

在昔日贫困村——湖南省平江县的加义镇芦头村，2019年，全村村民共同出资成立旅游开发公司，全力打造“芦头峡谷”旅游项目。农家乐和民宿也开了七八家。

多点开花的乡村旅游项目让村支书陈加宝压力很大：“我们的旅游产品比较单一，景区基础设施建设也不够完善，有的地方手机信号微弱。”在县里支持下，景区引进专业策划团队，今年夏天增加森林云瀑、观光小火车等网红项目，旺季单日游客数量翻了数倍。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为，脱贫地区的产业具备了一定基础，但不能就此止步，要继续强化帮扶，引入更多市场力量，推动乡村资源全域化整合、多元化增值，从产业发展的根本上巩固脱贫攻坚成果。

持续做强，壮大发展动能，看优势地区如何强特色

在湖南省汨罗市长乐镇，酿甜酒的传统延续千年。目前，长乐甜酒产业综合年产值达5亿元，就业人数4000余人，带动本镇及周边乡镇近千户种植糯稻。

尽管基础不错，但长乐镇甜酒办主任李世林考虑得更远。产品形态单一、消费群体偏小等问题较为突出，尤其在各种新式饮品的冲击下，甜酒难以吸引年轻人。

如何为传统产业赋能，延长产业链，发掘新价值，激发新活力，是一道崭新的课题。

长乐甜酒正在努力破题求解。目前长乐镇正在建设年产3万吨的甜酒产业园，引导4家企业入驻；依托湖南农业大学建立新产品研发平台，丰富产品形态。

即使有高科技加持的农业项目，同样需要在产业转型上加快“破局”。

走进黑龙江省大庆市林甸县宏福现代农业小镇的温室植物工厂，各种番茄色彩斑斓。

现场负责人赵泉宇介绍，这个现代连栋温室项目打破了地域和天气限制，番茄可以连续采摘10个月，每平方米可产出27.75公斤，是传统栽培模式的近10倍。

虽然市场认可度比较高，但赵泉宇说效益并不那么风光。项目运营成本高，仅冬季天然气取暖一项成本就达600多万元。种子成本也较高，一粒从荷兰进口的番茄种子就要约10欧元。

“我们聘请专家团队种植管理，提升‘农业+信息技术’水平，进一步扩大规模，降低单位成本，生产出更加高产、优质的番茄。”

如何推动乡村产业的转型升级？国务院印发的《关于促进乡村产业振兴的指导意见》明确了乡村产业的内涵特征、发展思路、实现路径和政策措施等，在“钱、地、人”三个方面打出“组合拳”，促进乡村产业发展。

湖南师范大学中国乡村振兴研究院院长陈文胜说，需要在深化农业供给侧结构性改革中，实现各项改革由点到面的全覆盖，围绕对接市场消费需求，构建起凸显精细农业特色、实现农业全产业链融合的现代产业体系。

完善机制，利益联结更紧密，看产业如何带动群众增收

中秋前夕，安徽省亳州市涡阳县金沙河农作物种植专业合作社理事长刘伟科一边筹备着玉米收割，一边谋划着扩大土地流转规模。他说：“现在效益好，我们准备把更多乡亲拉进来，一起增收。”

河北金沙河面业集团投入约20亿元，在

当地发展农产品加工项目。刘伟科所在的合作社种植优质小麦，探索了两种模式：一种为固定租金模式，每亩地流转费用为800元；另一种是概括为“532”的股权分红模式，即农户拿土地入股，合作社培训的农民以技术入股，金沙河面业集团拿资金投入。按照职业农民50%、金沙河面业30%、农户20%的比例分红。

“农民认可哪种模式，合作社就推行哪种模式。”刘伟科说，合作社种植规模从2019年成立之初的1700多亩，发展到现在的1.24万亩。

来自农业农村部的数据显示，目前工商资本每年投向乡村产业的资金都在万亿元以上。目前，一些乡村产业与农民联系不紧，增值收益留给农民的不多，这些状况需要改变。

各地正在努力解决这些问题。多地推行资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革，让产业发展与村民建立起紧密的利益联结机制。

越来越多的工商资本投入乡村产业发展中，方向应当是“三多”，即多办一些农民“办不了、办不好”的产业，多办一些产业链

条长的产业，多办一些带动收入较低农户的产业。

在江西省高安市上湖乡辣椒产业园里，今年55岁的村民黄冰花，正和其他村民一起采摘、过秤、装车。“公司让我过上了好日子。”她说。

黄冰花口中的公司是指当地农业产业化龙头企业——高安市上湖乡的农村集体资产运营有限公司。当地政府启动上湖辣椒产业园建设，实施“公司+合作社+农户+保底价+市场二次联动”的“二次分红”方式，逐步完善“六金一利”利益分享模式。

所谓“六金一利”，就是订单农业有“订金”、基地就业有“薪金”、土地流转有“租金”、参与管理有“酬金”、超产分成有“奖金”、风险防范有“基金”、参股经营有“红利”。

“发展乡村产业，归根到底是要帮助群众持续增收。”中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻说，“要营造良好的政策环境，让大家有底气去发展产业，通过建立紧密的利益联结机制，让村民共享发展成果。”

(执笔记者周楠，参与记者王建、刘阳、姜刚、陈春园)

国庆假期全国高速公路日均流量预计4500万辆左右

新华社北京9月26日电(记者 叶昊鸣)今年“十一”国庆假期长达7天，旅游和探亲也在逐渐“升温”。假日期间全国出行车辆多不多?在26日举行的国新办发布会上，交通运输部新闻发言人孙文剑表示，今年国庆假期预计全国高速公路日均流量4500万辆左右，比2019年同期增长5%左右。

“从区域来看，假期首日出行高峰突出，后期返程时间相对分散，预计京津冀、长三角、粤港澳、成渝等地区出行比较集中，大中城市进出城的收费站、高速公路路段、城市机场高速公路和通往热门景区的公路局部路段等易发生拥堵和缓行。”孙文剑说。

假期出行，全国路网路况如何?孙文剑介绍，初步预计，假期出行时段，G2京沪高速天津段、江苏无锡段和苏州段，G15沈海高速广东深圳段，G25长深高速广东惠州段，S20外环高速上海段等易发生拥堵和缓行。假期返程时段，G2京沪高速江苏泰州段，G15沈海高速广东深圳段，G40沪陕高速上海段等易发生拥堵和缓行。

如何保障大家假期出行?孙文剑表示，交通运输部将采取多方面措施，包括优化运力调配，强化道路客运班次、城市公共交通、出租汽车的运力与铁路列车、民航的衔接；针对农村地区旅游探亲、返乡返岗、秋收农忙等多种因素叠加的情况，通过加密班次、预约响应、包车服务等方式保障；积极开展道路客货运输车辆、电子客票、定制客运服务等；坚持常态化精准防控和局部应急处置等措施有效结合，严格落实运输场站和交通运输工具消毒通风、运输组织、测温验码、人员防护、防疫宣传等措施。

“我们提醒假期出行的旅客，出入交通运输公共场所，乘坐各类交通运输工具时一定要注意佩戴好口罩、勤洗手、‘一米线’等防护措施，提前做好出行规划，尽量错峰出行。”孙文剑说。



侗寨晒丰收

9月25日，在贵州省从江县高增乡小黄侗寨，村民在晾晒稻谷。金秋时节，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县高增乡小黄侗寨稻谷喜获丰收，当地农民忙着抢收晾晒。

新华社发 (吴德军 摄)

市疾控中心发布健康提醒

国庆假期少出行不聚集多防护

本报讯(记者 李珊珊)国庆长假临近，人员往来频繁、流动性大。为科学精准防控新冠肺炎疫情，有效控制和降低疫情传播风险，保障市民身心健康，市疾控中心提醒广大市民，不到中高风险地区、非必要不出境，减少人员聚集、做好个人防护。

“当前，国内新冠肺炎疫情防控形势趋稳向好，但境外输入病例持续发生，‘外防输入、内防反弹’仍是目前疫情防控工

作的重点，需持续紧绷疫情防控这根弦。”根据市疾控中心日前发布的健康提醒，有外出旅行计划的市民，要密切关注目的地新冠肺炎疫情的有关要求，尤其是中高风险地区疫情动态，非必要不前往。如要出行，应提前安排旅行计划，掌握目的地出行提示、门票预约和客流限制等情况；旅行中全程佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集；选择卫生条件好的餐厅就餐，以防食源性疾病的发生；住宿时注意关闭房间纱窗，防

止蚊虫叮咬。如出现发热、腹泻等症状，要终止旅行、及时就医，并告诉接诊医师旅居史。

日常生活、外出旅行时，注意保留乘车、购物、住宿、餐饮等发票或电子信息，为疫情处理或食源性疾病溯源调查等工作提供准确信息。此外，积极配合落实常态化疫情防控的各项措施，自觉做到“勤洗手、戴口罩、常通风、一米线、持码出行”。

需要特别提醒注意的是，天气渐凉，流

感、手足口病、诺如病毒等呼吸道传染病进入高发期。在预防上要及时增减衣服、定时开窗通风；尽早注射流感疫苗，提高免疫力。配合学校、幼托机构严格执行消毒隔离制度、晨午检和缺勤缺课追踪登记制度，及早发现病人，预防控制传染病流行。

目前，接种疫苗是预防疾病最经济、最有效的方法，在此，市疾控中心也提醒大家，特别是有境外旅行计划的市民，提前预约，及时全程接种疫苗。

产妇产道完全性前置胎盘植入 市人民医院多学科联合救治

任莹 本报记者 李珊珊

凶险!38岁产妇产道“完全性前置胎盘伴植入”，市人民医院多学科联合成功救治。

王女士今年38岁，孕晚期多次B超均提示完全性前置胎盘伴植入可能，医生告知，完全性前置胎盘伴大面积植入，术中大出血、切除子宫风险非常大。这个消息让王女士一家忧心忡忡，在亲戚的介绍下她来到市人民医院就诊。产科病区副主任朱善芳接诊后，详细询问病史，了解到王女士患有宫腔粘连，曾多次行宫腔镜宫腔粘连分离，B超及盆腔MRI等检查，均提示其完全性前置胎盘伴大面积植入子宫肌层，且高龄、孕产史复杂、妊娠期糖尿病、肝内胆汁淤积症、肝功能损害等疾病，病情非常复杂。

完全性前置胎盘伴胎盘植入，是产科较为少见的危重症，随时可能导致分娩中大出血，威胁产妇生命。确定王女士这一情况后，在病区主任徐运川的指导下，朱善芳立即联系介入科、麻醉科、输血科、儿科ICU等科室，组织多学科会诊，进行病情讨论，并与家属充分沟通了手术风险，制定了严密的“孕36+周”择期剖宫产术，对术中和术后可能出现的情况进行充分的估计及预防，术中采用双侧髂内动脉球囊阻断术方案，力求在保证产妇产安全的前提下，将胎儿娩出过程尽量缩短。

在充分准备下，王女士被推进手术室，麻醉成功后，介入科张宏坤主任、田世江副主任在双侧髂内动脉内预置球囊，接着由朱善芳和方昌煜立即行剖宫产术。随着一声啼哭，胎儿被顺利娩出，大家来不及分享新生命诞生的喜悦，产妇仍没有脱离危险，所有医护人员又投入到新一轮“战斗中”。介入科医生立刻充起球囊阻断双侧髂内动脉，见胎盘完全覆盖宫颈口，与子宫肌层紧密粘连伴大面积植入。朱善芳小心地剥离取出胎盘，采取多种缝合方法快速处理胎盘剥离面的渗血，确切止血后释放球囊，子宫恢复正常供血，胎盘剥离面也没有再发生出血。

手术成功了。术中，产妇失血量800ml，术后复查血常规仅轻度贫血，不需要输血，且为其成功保住了子宫。王女士恢复良好，5天后顺利出院。

“前置胎盘是指孕28周后胎盘位置低于胎先露部，附着于子宫下段，缘达到或覆盖宫颈内口。为妊娠晚期阴道流血常见的原因，也是妊娠期最严重的并发症之一。”记者从市人民医院产科了解到，造成前置胎盘的因素包括多次流产史、宫腔操作史、高龄、剖宫产史、多孕产次、孕妇不良生活习惯、双胎妊娠、辅助生育技术等。由于完全性前置胎盘植入可在短时间内导致严重出血，手术难度大，剖宫产术中子宫切除几率明显升高。既往对于完全性前置胎盘植入患者，都是术中出血多时采用大量输血、紧急子宫动脉栓塞等处理。此次，采用术前预置髂内动脉球囊保障了手术安全。

据介绍，市人民医院产科作为全市危重症孕产妇的救治中心，承担了围产期危重症监测、预防、指导及治疗工作。目前，已实施此类手术成功救治了8名凶险性前置胎盘伴穿透性植入患者，术中明显有效减少术中术后出血，并成功保留子宫。

卫生健康

六安市卫健委办

编辑：李珊珊 电话：18605641152 邮箱：152679518@qq.com

卫生短讯

公共场所卫生许可实行告知承诺制

本报讯(宋红艳)为进一步优化营商环境，方便百姓，市卫健委实施公共场所卫生许可告知承诺制。

告知承诺制就是向申请人提供《公共场所卫生许可告知承诺书》和示范文本，一次性告知审批条件和所需材料，对申请人承诺符合审批条件并提交材料的，当场发放许可证。公共场所卫生许可告知承诺制的实施，既简化了审批环节、压缩了审批时间，又改变了重审批、轻监管的审批模式。

在放宽准入的同时，市卫健委加强事中事后监管，严格按照“谁审批、谁发证、谁监管、谁负责”的文件要求，开展回访抽查，并通过随机抽查、专项检查、专项检查、事后评估评价、执法案件评审等方式，进一步完善常态化监管机制，提高监管力度和水平。在经营者取得卫生许可后2个月内，对被审批人的承诺内容是否属实进行检查核实。发现被审批人实际情况与承诺内容不符的，将责令限期整改，逾期不改或整改后仍未达到要求者，依法撤销该卫生行政许可。

市中医院举行科普宣传系列活动

本报讯(记者 齐磊)9月16日下午，2021年全国科普活动日“关注睡眠 健康人生”科普系列活动启动会在六安市中医院举行，为全体参会人员进行了一场内容丰富的科普宣传。

随着生活节奏加快，各种压力增加，越来越多的人存在睡眠障碍。与睡眠相关的疾病有哪些?该如何治疗?本次科普活动详细介绍了市中医院睡眠中心、该中心从事失眠、嗜睡、鼾症、异态睡眠等睡眠相关疾病的诊断治疗，先后派遣多名骨干到国内先进睡眠医学中心进修学习，目前科室有医、技、护的

睡眠专科团队，常规开展多导睡眠监测、脑功能监测训练、失眠认知行为治疗、体感音乐身心放松治疗、中医中药治疗等睡眠专科诊疗项目。

本次科普活动还就六安市卒中中心地图的管理及运用进行了介绍，把广大市民、120急救体系、救治医院三方紧密衔接，帮助卒中患者院前急救院后提供精准导航，最大限度为全市卒中患者赢得抢救时间，保证抢救质量。

活动中还就该院核医学科相关情况进行了科普。

叶集开展争做“职业健康达人”活动

本报讯(王俊)近日，叶集区卫健委联合该区域民生办、区应急局等单位，在全区开展争做“职业健康达人”活动。

“职业健康达人”是指自觉树立健康意识、主动践行健康行为、积极参与健康管理、善于传播健康理念、具有较好健康影响力的职业健康代表人物。应当符合《“职业健康达人”基本标准》提出的基本条件、健康素养、自主健康管理、健康影响力等4个方面14条标准。

活动面向各类企业、事业单位和个体经济组织等用人单位，按照“用人单位推荐、职工自愿参与”原则开展。参加活动的用人单位在《“职业健康达人”基本标准》基础上制定细化标准，重点面向一线职工开展活动。由用人单位进行推荐并组织审核上报。此外，用人单位活动开展情况可作为参评五一劳动奖状、工人先锋号、模范职工之家等荣誉称号的重要依据。



日前，市卫健委党组书记李育新率队前往霍邱县宋店镇乡村，众集镇唐老庄村，开展走访慰问。在圈村卫生室，详细了解“智医助理”系统使用情况和常态化疫情防控落实情况，并与县、镇、村相关部门进行座谈，表示将一如既往地支持帮扶村产业发展，实现脱贫攻坚和乡村振兴有序衔接。



近日，三级医院(中科大附一院)对口帮扶专家医疗活动在霍邱一院举行。此次活动是霍邱一院2021年“服务百姓健康行动”大型义诊活动周系列活动，期间，中科大附一院驻霍邱一院帮扶专家在相关科室分别进行了手术示教、健康讲座、疑难重症会诊、教学查房及专家门诊等活动。李亮 周红梅 文/图

图片新闻